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臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽教學活動設計
	園    名
	臺北市私立靜心國民中小學附設幼兒園
	編    號
	

	單元名稱
	我的身體最健康
	教學者、設計者
	邱僅珍、殷美華

	教學時間
	3週
	適用年齡
	3-4歲

	活動名稱
	【活動一】認識我的身體
【活動二】身體各部位

【活動三】健康的飲食

	設計理念
	    透過主題活動「身體」，讓孩子能夠了解自己的身體構造，也可以知道男女生身體構造的不同，透過互相尊重，互相了解的方式，學習重視自己的身體，也尊重別人，並且延伸到健康的飲食，讓孩子能夠在加強體能與增進營養上保持身體的健康。

	教學目標
	1. 擁有健康的身體及良好的生活習慣
2. 喜歡運動與樂於展現動作創意
3. 樂於與他人溝通並共同合作解決問題
4. 肯定自己並照顧自己

	教學內容
	教學資源
	評量

	【活動一】認識我的身體

一、引起動機
    「身體的隱私」－透過教師自製簡報，讓孩子了解身體的隱私部位，並且請孩子討論，身體的哪些地方是看的到，哪些地方是看不到，哪些部位是需要被保護的，請孩子表達自己的看法。
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二、發展活動
    1.「性別教具」－透過教師自製性別教具，讓孩子可以自行操作，了解男女生的身體構造，並且知道隱私的部位。

[image: image8.jpg]ﬁiElEi‘?f“ﬁ




[image: image9.png]s
B i d




    2.「我是男生、女生」－請孩子在學習單上畫下自己，並且知道自己是男生或是女生，請孩子輪流上台分享。
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    3.「誰來幫幫我」－透過經典的故事小紅帽（不和陌生講話）、七隻小羊（在家的安全-不隨便開門）三隻小豬(有誰可以幫我-老師、警察、父母)等故事，引導孩子認識故事中的情節，並且知道如何預防和處理，讓孩子了解如果有人碰你，你可以向誰請求協助。

三、綜合活動

    1.「我們一起玩」－我們不能隨便碰別人的身體，但是我們卻可以玩在一起，讓孩子了解我們彼此有該尊重的地方，我們不能讓對方感到不舒服，但是我們卻是可以在一起玩的好朋友。
    2.「我幫你、你幫我」－生活中許多事情是無法一個人完成的，因此透過相互合作的幫忙，讓孩子了解男生和女生是有相同的能力，是可以相互學習合作。

【活動二】身體的各部位
1、 引起動機
1.「身體各部位」－透過繪本（各種各樣的身體），引
導孩子認識身體各個部位，以及不同特色的身體。
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二、發展活動
    1.「認識身體」－透過2組分組的方式，請男生一組、   

      女生一組分別請孩子躺在大張的紙上，畫下孩子身
體的輪廓，請男女生共同完成男生女的創作，透過紙條，請孩子分別擺放出身體各部位的名稱。
三、綜合活動
    1.「碰碰你」－讓孩子認識身體的各個部位以後，請孩子透過聆聽音樂的方式，當音樂停止時，請孩子2人1組，利用身體的各個部位碰在一起，引導孩子可以男女生一起。
    2.「照顧我的身體」－認識身體，也要會照顧身體，因此透過認識照顧身體的方法，引導孩子均衡的飲食也是很重要的。
【活動三－健康的飲食】
1、 引起動機
1.「認識飲食6大類」，透過圖片，讓孩子了解飲食有分6大類，並請孩子討論正確的飲食觀念。
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2、 發展活動
1.「食物王國」－請孩子自行討論哪些食物是好的，哪些食物是不好的，請孩子各自分享看法。
2.「來買菜」－分享家中平常都由誰來買菜及煮菜，男生可以煮菜嗎?透過視訊讓孩子認識男生、女生的廚師。

3、 綜合活動

1.「小廚師、小客人」－透過扮演的方式，請孩子扮演小廚師和小客人，了解如何當有禮貌的客人和廚師，並且引導孩子男生女生都可以煮菜也可以當廚師。
2.「敲敲打打」－透過自己制作的廚師帽和圍裙，讓幼兒透過鍋碗等廚具敲打出不同的節奏。

	教師繪製PPT「不可思議的你」
自製性別教具

學習單、彩色筆

故事道具－小紅帽、七隻小羊、三隻小豬(老師、警察、父母、家裡、警察局、學校圖片)

角落玩具

日常生活用品

各式體育器材
繪本「各種各樣的身體」

全開書面紙2張、各色色紙、膠水、身體部位名稱

CD

照顧身體的圖片
6大類圖片

各種食物圖片、餐巾布

皺紋紙、蓪草、容器、視訊設備

教具、廚師服、菜單、廚具

各式廚具、圖畫紙、蠟筆
	能夠了解自己的隱私部位

能夠自行操作教具

能夠畫出自己的身體

能夠說出自己的性別

能夠了解如何保護自己

能夠尋求協助

能夠和異性共同遊戲

能夠學習互相幫忙

能夠專心欣賞繪本

能夠共同參與活動

能夠運用身體的各個部位

能夠瞭解照顧身體的方法

能夠了解食物的分類方式

能夠參與討論

能夠分享自己的看法

能夠扮演廚師和客人的遊戲

能夠參與活動的過程

	附件6                                           （幼兒園組）
臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽
佐證資料：教學過程照片

	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「身體的隱私」
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	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「性別教具」
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	說明：

透過教師自行繪製的簡報，讓孩子了解身體的隱私部位。
	說明：
透過教具的操作，讓孩子可以自行了解身體的構造，以及各自的隱私部位。

	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「我是男生」
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	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「我是女生」
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	說明：

透過學習單的分享，讓孩子認識自己是男生還是女生(性別認同)。
	說明：

透過學習單的分享，讓孩子認識自己是男生還是女生(性別認同)。
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臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽
佐證資料：教學過程照片

	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「七隻小羊」
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	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「小紅帽」
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	說明：
透過七隻小羊的故事，結合遊戲場中的房子，引導孩子學習不可以隨便開門。
	說明：
透過小紅帽的故事，結合體能活動，引導孩子認識陌生人，學會說「不」。

	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「三隻小豬」
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	教學過程照片：

【活動一：認識我的身體】
「誰來幫幫我」
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	說明：

透過三隻小豬的故事，引導孩子該如何保護自己。
	說明：
藉由童話故事的帶領，讓孩子學習遇到危險時可以向誰請求協助。
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臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽
佐證資料：教學過程照片

	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「認識身體」




	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「認識身體」




	說明：

我們是女生組，共同完女生的身體，並且了解身體的各個部位
	說明：
我們是男生組，共同完男生的身體，並且了解身體的各個部位

	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「認識身體」


	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「我們一起玩」



	說明：

了解原來男生、女生的身體，很多都是有相同的地方。

	說明：
我們不能隨便碰別人的身體，但是我們卻可以玩在一起。
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臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽
佐證資料：教學過程照片

	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「我幫你、你幫我」


	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「碰碰你」



	說明：

透過日常生活中的課程，引導孩子互相幫忙，不分男生、女生。
	說明：
藉由認識身體的各個部位，請孩子2人1組相互遊戲(學習和不同性別的人互動)。

	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「照顧我的身體」

	教學過程照片：

【活動三：健康的飲食】
「食物王國」



	說明：

身體的健康，不只要運動也要靠均衡的飲食。
	說明：
請孩子討論好和不好的食物，讓孩子了解要有健康的身體，也需要均衡的飲食
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佐證資料：教學過程照片

	教學過程照片：

【活動二：身體的各部位】
「來買菜」


	教學過程照片：

【活動三：健康的飲食】
「小廚師、小客人



	說明：

大家「來買菜」的過程中，討論家中都由誰來買菜、煮菜。
	說明：
不管是男生還是女生都可以玩扮演煮菜的遊戲

	教學過程照片：

【活動三：健康的飲食】
「敲敲打打」


	教學過程照片：

【活動三：健康的飲食】
「角落遊戲」



	說明：

廚師也有男生也有女生，只要自己有興趣，任何人都可以當廚師。
	說明：
玩煮菜的遊戲時，男生會主動參與遊戲。


附件7

	臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽教學省思

	    在性別平等的教學過程中，經常在思考年紀較小的孩子，應該要如何了解性別平等的議題，因此針對這次討論的議題，配合校內的主題活動，我們先透過「身體」，帶領孩子了解身體的界限，也就是不可以超過的地方，希望孩子在活動的參與過程中，能夠了解如何「認同自己；尊重別人」。就在想找尋相關的資源時，發現繪本「不可思議的你」的故事內容中，有告知孩子認識隱私權的部份，但是擔心孩子是否能夠了解，因此老師就參考這本繪本，繪製了另一個版本，讓孩子能夠透過視訊的方式，清楚的看見圖片，並且配合教具，開始從第一個活動開始－「認識我的身體」。
【活動一：認識我的身體】

從認識我的身體開始，老師透過圖片讓孩子了解身體的隱私，剛開始孩子很好奇到底自己的身體有什麼特別，當老師的圖片一放出來，孩子開始喧嘩，還有人說出隱私的部位名稱，這代表孩子也很好奇自己的身體，因此討論身體的活動就此展開，藉由圖片和教具操作的方式，孩子開始懂得身體的界限，也知道不可以隨便被別人碰，也不可以隨便碰別人，接著在透過一連串的童話故事中，讓孩子了解最重要的是該如何保護自己，因此透過童話故事都有相同的特性－大野狼，讓孩子了解遇到大野狼時的處理方式，從遊戲的過程中，孩子開始會知道說：「不」，也知道可以向誰請求協助，當然最重要的觀念就是，當別人碰你時，讓你的身體不舒服時，一定要請求協助。
老師也鼓勵孩子在遊戲的過程中，不要侷限於只和同性別的同學互動，因此，透過體能課及日常生活中的遊戲，引導孩子多和不同性別的同學互動，希望彼此能夠互相學習，了解接納別人。
【活動二：身體的各個部位】

透過認識身體之後，老師請孩子分成男女2組，孩子在合力的創作過程中，會發現孩子的討論，他們會告知對方，自己的身體特徵，例如：男生在貼頭髮時就要貼短頭髮，女生在創作衣服時，就想要選擇裙子，孩子開始對自己的性別產生了認同，也了解自己是男生還是女生，老師也希望孩子在創作的過程中能夠學習共同完成，也希望藉由分組創作後相互認識對方的身體，孩子發現原來男生的身體和女生的身體部位都有相同的地方，只是有些地方的構造不一樣，藉此活動讓孩子了解自己身體的重要性及特色，也讓孩子對自己的身體有更深一層的認識，
【活動三：健康的飲食】

    當主題走到健康的飲食後，是這個主題的高潮活動，藉由從好的食物和不的食物開始討論，延伸到買菜的經驗，在討論的過程中發現孩子的經驗都是媽媽、阿媽買菜煮菜的居多，很多孩子會覺得男生不會煮菜，也不可以玩煮菜的遊戲，因此透過認識各種廚師的圖片和扮演煮菜的活動後，老師發現原來男生也喜歡玩煮菜的遊戲，老師請孩子自己創作廚師帽和廚師衣，利用自己帶來的廚具，來一場很特別的煮菜秀，孩子開始喜歡上煮菜，男生也開始會在角落的活動中選擇煮菜的遊戲，女孩子也開始會在角落的活動中，邀請男生一起玩煮菜的活動，男生和女生的互動上也變多了，他們開始了解到只要是興趣，不管男生還是女生都可以嘗試，老師也希望這樣的互動方式能夠繼續。
    在這個關於「身體」的主題，我們從認識身體的隱私開始，到介紹身體的各個部位，以及到最後如何保護好自己的身體，老師帶領孩子認識了許多有關知識性的學習，然而在這樣的主題過程中，最特別的是將性別平等的議題帶入，讓孩子的學習不侷限於知識性而已，希望孩子能夠透過感同身受的方式，了解到對方，並且透過互動的相處方式，讓孩子學會尊重，並且認識性別是平等的，我們都是同等的重要。

性別平等一直是一個很需要突破的觀念，面對家庭的教養方式，還有社會上的文化，許多刻板的印象仍舊存在，包含男生不可以玩洋娃娃，女生講話要小聲等，因此透過從最貼近孩子的身體開始，讓孩子能夠了解重視自己，也要學習尊重別人，了解許多事情都是男女生可以做的，也可以相互幫忙，讓孩子能夠從小破除性別的刻板觀念。


附件8

臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽
作品版權聲明書

    本人同意將參加「臺北市103年度國小暨幼兒園性別平等教育宣導月融入課程教學活動設計比賽」作品，提供臺北市政府印行，並供所屬公、私立各級學校教師及學生，基於教學與研究之目的無償使用，並保證所提供之研究內容絕無抄襲或侵犯他人著作權之情事，如有涉及違反著作權等情事，概由本人自負刑責。特立此書為憑。
此致

臺北市政府

立  書  人：                      （簽名）

  身分證字號：

戶 籍 地 址：

中    華    民    國    年    月    日
附件5





了解男女生身體的隱私部位，參考繪本（不可思議的你）





學習單設計。





認識不同身體的特色和身體的變化





身體的界限





我知道我是男生





我知道我是女生





父母





老師





警察





女生組





貼上身體的部位





男生組





貼上身體的部位





我是男生





我是女生








PAGE  
1

